



Исследовательская работа в рамках  
экспериментальной  
эколого-краеведческой площадки

# «По забытым тропам» Раскат

Выполнили ученики 10-11 классов  
2016 год.

**«Прошлое не безупречно, но осуждать его бессмысленно,  
А вот изучать необходимо»**

А.М.Горький



**Малая Родина – это место, где ты родился и вырос. Счастлив человек, если детям и внукам может показать место своего босоногого детства. А если малой Родины нет? Если на месте, где была родная деревня сегодня пустошь, поросшая бурьяном? Сегодня о такой деревне говорят «Исчезнувшая». Название ее сохранилось лишь в паспорте.**

**Вернуть исчезнувшие деревни не в наших силах, но сохранить память о них мы обязаны.**

**Исследование актуально вследствие того, что история исчезнувших населенных пунктов района мало изучена и освящена в научной литературе.**



**Объект исследования:** деревня Раскат Пильнинского района Нижегородской обл.

**Предмет исследования:** историческое прошлое деревни Раскат.

**Цель исследования:** восстановить историю исчезнувшей деревни Раскат-выселки села Можаров -Майдан.

**Задачи:**

-выяснить происхождение названия.

-собрать сведения о деревни в довоенное и послевоенное время;

-узнать, что осталось от деревни сегодня.



### **Практическая значимость.**

Материалы данной работы способствуют сохранению в памяти народа страниц истории родного края, воспитанию у подрастающего поколения чувства патриотизма, любви и уважения к своей малой Родине, пробуждению познавательного интереса к ее изучению.

В результате такой работы постепенно складывается архив материалов по краеведению, который представляет интерес для музея школы, района.

### **Методы исследования:**

- поиск исторических источников по теме исследования;
- работа с документами и фотодокументами;
- беседы с жителями деревни;
- обработка полученных данных;
- экскурсия.



## Происхождение названия деревни Раскат

Деревня. Р А С К А Т – под таким необычным названием деревня просуществовала почти сто лет. Сейчас ее уже нет около 35 лет, но люди, родившиеся и жившие там, живут во многих уголках нашей необъятной Родины и очень часто вспоминают свою деревню, свою малую родину такую родную и милую сердцу.

РАСКАТ – такое название деревня получила в простонародье, а всё потому, что место здесь такое, если крикнешь, то эхо отдается до самой Княжихи, ничто его не задерживает. А ещё потому, что дорога к деревне, была только грунтовая и в ненастную погоду, и зимнюю пору проехать по ней не было никакой возможности: сани, дровни, телеги раскатывались в разные стороны, потому и Раскат.

А через поле находился другой Раскат, в нем было только 25 дворов, потому его и прозвали Малый Раскат. Обе эти деревни жили одними заботами и одной судьбой. Поэтому и биография и летопись их истории одна.



**А образовалось село в конце 19 века, приблизительно в 1890 году. Многие говорили, что это было связано со Столыпинской аграрной реформой: создание хуторов и отрубов – помощь зажиточному крестьянству. Поэтому в первую очередь на новое поселение переезжали мастеровые люди: кузнецы, плотники, столяры и другие ремесленники.**

**Самым первым жителем был – Кузьмичев Степан Петрович. Он родился в 1859 году , а в возрасте 30 лет он вернулся с царской службы. За хорошую службу ему царем была пожалована милость в виде большой печатной книги, денежного содержания и десятины лесного массива. Он купил сруб избы в Чувашии, переправил его по реке Суре и поставил дом на новом месте. Вслед за ним переехали: Манзенков Михаил Анисимович, Манзенков Григорий Анисимович, Пронин Андрей Иванович, Ванин Александр Васильевич , Андронычев Иван Егорович, Ерёмин Иван Егорович, Кутяков Федор Филиппович и др.**



## **ГРУСТЬ ПО РАСКАТУ**

Была деревня в роще за рекою

Селение домов на пятьдесят

И в каждом доме жизнь текла спокойно

То тут, то там напевы слышались девчат.

И переборами гармошка играла здесь аж дух в захват

И парни с девками плясали цыганочку наперехват.

И в молодом хмельном задоре бродили пары до утра

В любви друг другу объясняясь, любви быть верным на века.

И в том селе был дом родной и наш очаг семейный

Папа, мама, дети – пятеро сестер, царили в доме шутки и веселье .

И каждый был по своему остер, жилось нам хорошо,

А в детстве беззаботно - родители любили крепко нас.

Пусть мы не знали разных разносолов,

А на столе порой лежал лишь хлеб и квас.

Родители учили нас, старались, все лучшее давая только нам

Без сна порою оставаясь в тяжелых думах по ночам.

Пусть много лет прошло и мы все постарели

И седина у всех пробила на висках,

Но сердца все равно порою грусть коснется

К деревне, что была затеряна в лесах.

(Новикова Люб. Вас.)



**МЕСТО ВЫБРАНО БЫЛО ТАКОЕ  
ГДЕ ЧЕРЕМУХА БУЙНО ЦВЕЛА  
НА ПОЛЯНКЕ СРЕДЬ ЛИП И БЕРЕЗОК  
ДЕРЕВЕНЬКА ВНОВЬ ОЖИЛА.**

**СТАРИКИ ЗНАЛИ ТОЛК В ЭТОМ ДЕЛЕ  
ЗДЕСЬ СКОТИНЕ ПРИВОЛЬЕ ВЕЗДЕ  
ВОЗДУХ ЧИСТЫЙ, ПРОЗРАЧНЫЙ ДУРМАНИЛ  
ЗДЕСЬ ПОТОМКАМ РАСТИ – ДЕТВОРЕ**

**ВОТ И ВБИТ ПЕРВЫЙ КОЛЫШЕК В ЗЕМЛЮ.  
ПОЯВИЛСЯ ЗДЕСЬ НОВЕНЬКИЙ СРУБ  
ПОПРОСИЛ СТЕПАН ОТСЕЛЕНЬЯ  
ОТСЕЛЕНЬЯ НА НОВЫЙ ОТРУБ.**

**ДЕРЕВЕНЬКУ РАСКАТОМ НАЗВАЛИ  
ПОТОМУ, ЧТО ВЕЗДЕ БЕЗ ПОМЕХ  
ЕСЛИ КРИКНУ И АХНУ ТИХОНЬКО,  
ТО ТЫ ЭХОМ ПОЛУЧИШЬ ОТВЕТ:  
(НОВИКОВА ЛЮБ. ВАС.)**



Деревня постепенно начала застраиваться, состояла она из одной улицы, которая была расположена буквой «Г», поэтому дома стояли как бы в кругу. Впервые 10 лет было построено 50 домов, потом ещё 30, а впоследствии было 120 хозяйств. Дома были большими. Как тогда называли «пятистенными», в основном на фундаменте.

Начавшаяся революция в России, коснулась и деревни Раскат, народ принял революцию и советскую власть. А когда в 30 годы началась коллективизация. В Раскате был создан колхоз «Рассвет». Дата его образования – 9 марта 1931 года. Первым председателем был Манзенков Иван Михайлович



**Школа в Раскате была открыта еще в 1912 году, т.е. при царском режиме, открыта на дому. А уже с приходом советской власти школа располагалась в 3 домах. Был даже родительский комитет, в этот комитет входил и первый житель села – Кузьмичев Степан Петрович, как грамотный человек, как хороший семьянин и как уважаемый человек. Учили до 4 классов. Один учитель вел 1-3 классы, другой 2-4 классы. После 4 класса ребята ходили уже в Пильну. Первым директором был – Зотов Сергей Михайлович, потом Андронычева Мария Федоровна. Учителя: Гришаева Антонина Герасимовна, Селезнева Любовь Васильевна, Нефедова Фаина Александровна, Иванова Галина Михайловна, Селезнева Галина Дмитриевна.**

**Последними ее учениками было 15 человек, а уже в 1972 году школа была закрыта в связи с выселением Раската.**



**В деревне был свой магазин –«универмаг»: здесь можно было приобрести все необходимое от продуктов до скобяных изделий. Хлеб тоже привозили каждый день: летом на телеге, а зимой на снях. Был специально сколочен ящик, окованный железом уж его не дождь, не снег не брал. Хлеб возила Мусаткина Нина Ефимовна зимой в большом тулупе, а в дождь в брезентовом плаще. В колхозе она была и бригадиром, и зав. клубом.**



**Деревня жила мирной жизнью, в домах по ночам горели семилинейные лампы, люди уже слушали радио, но война оборвала мирную жизнь. И раскатцы, как и вся страна, приняли эту боль. Из каждого дома ушли на фронт: у кого муж, у кого сын, у кого брат, а у кого отец. На полях и ферме трудились женщины и дети. А тут ещё прибыли эвакуированные с Украины, Белоруссии, Ленинграда: женщины и дети нашли приют и кров в этой красивой лесной деревеньке.**



**29 июня 1950 года колхоз «Рассвет» присоединился к колхозу «Память Чкалова». В этом же году в деревне появился первый трактор . Деревню присоединили как бы к Пильне , хотя это были майданские выселки. В 1963 году произошла реорганизация колхозов и колхоз «Рассвет» был присоединен к колхозу «Россия», т.е. к Майдану . Раскат стал очередной бригадой колхоза «Россия». Бригадиром назначается Михаил Зотов , уважаемый в Раскате человек , с большим авторитетом , имел хороший подход к людям , особенно к молодежи.**



Во второй половине семидесятых годов началось выселение из Раската. Выселение проходило в три этапа. Первый этап был связан с освоением нефтяных месторождений в Сибири. И в начале 1975 года в Тюменскую область выехало сначала 10 семей, а потом ещё 5 семей. В конце 1975 года начался второй этап выселения из Раската, а он был связан со строительством Чебоксарской ГЭС. Деревня попадала в зону затопления. Да и работать уже было не где: на поля пришла техника, основная скотина была перевезена в Майдан и Добровольевку, поэтому работу стали искать на стороне ( в основном в Пильне). Первым переехал в Пильну Кузьмичев Руфайл со своей семьей.



**Не стало деревни, но память о ней живет в сердцах раскатцев, остались в их памяти и названия лугов, полян, рощ и долин. Роща Дубовая – такое название получила потому, что в ней росли вековые дубы. Дубы были высокие, строгие, посажены были редко. Сама роща чистая и ходить по ней было как по саду светло и хорошо, только ягода костяника краснела под ногами.**



**Дедово -участок леса, который принадлежал первому поселенцу Кузьмичеву Степану Петровичу. Дети и внуки Степана Петровича так прозвали это место. В середине роши располагалось блюдцеобразное озеро – над ним склонялись деревья. А вода в озере была темная и какая-то жутковатая, оттого и казалось озеро загадочным, а возможно оно было с какими-то целебными примесями. Это для жителей Раската так и осталось загадкой.**



**Поляна Три Дубика в сторону востока, к Княжихе – три огромных дуба росли на поляне, часто жители деревни устраивали там гулянья, девчата водили хороводы, но однажды весенняя гроза ударила в них и они сгорели, а название Три дубика осталось до сей поры.**

**Интересны и названия других полян – поляна Седиха, Ревяк, Маленькая Сурка.**



Мне часто снится милая деревня,  
Где родилась и много лет жила  
Там по росе я бегала босая,  
Там детство , юность провела.  
Теперь деревни милой нет и нет родного дома,  
К нему тропа бурьяном заросла.  
Нет той березки , что росла у дома,  
Нет яблони , что под окном цвела.  
Нет сада, нет и огорода,  
Над ними не жужжит уже пчела.  
Той бани нет , что по субботам мыла  
И нет колодца, где воду, как слезу пила  
Там по утрам не топятся уж печи  
И не горят по вечерам костры,  
Там жаворонки не поют уж в поле  
И за околицей умолкли соловьи.  
Там только небо чисто - голубое,  
А над ним такая тишина  
И пахнет горечью полыни,  
Сирень – черемуха давно там отцвела  
Все уничтожено, нет ничего живого,  
Как будто буря мигом унесла.  
Деревня милая , куда пропала?  
Деревня милая , ты умерла?



(Фотеева Евген. Дм.)





**Место, где была деревня**





